Załącznik Nr 2 do Uchwały Nr VII/43/24 Rady Gminy Bytoń z dnia 28 listopada 2024 r.


	


	
PROTOKÓŁ
z przeprowadzonych konsultacji społecznych projektu Rocznego Programu Współpracy Gminy Bytoń 
z organizacjami pozarządowymi na rok 2025



1. Przedmiot konsultacji
Na podstawie § 1 załącznika do uchwały Nr V/20/2011 Rady Gminy Bytoń z dnia 10 marca 2011 roku w sprawie określenia szczegółowego sposobu konsultowania z radą działalności pożytku publicznego, organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji /Dz.Urz, Woj. Kuj. – Pom. z 2011 roku Nr 84, poz. 617/ oraz zarządzenia Nr 0050.26.2024 Wójta Gminy Bytoń z dnia 31 października 2024 w sprawie przeprowadzenia konsultacji projektu Rocznego Programu Współpracy Gminy Bytoń z organizacjami pozarządowymi na rok 2025, poddano konsultacjom projekt uchwały w w/w sprawie.
2. Podmioty uprawnione do uczestnictwa w konsultacjach
Podmiotami uprawnionymi do uczestnictwa w konsultacjach były organizacje pozarządowe                         i podmioty wymienione w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie prowadzące działalność statutową na terenie Gminy Bytoń, których zakres działania obejmuje obszar Gminy Bytoń.
3. Termin konsultacji
Konsultacje przeprowadzono w terminie od 04 listopada 2024 r. do dnia 26 listopada 2024 r.
4. Forma konsultacji
Konsultacje odbyły się poprzez zamieszczenie projektu Programu na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Bytoń bip.ugbyton.pl w zakładce Konsultacje społeczne, na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy Bytoń wraz z formularzem składania uwag i wniosków dotyczących projektu Programu w sekretariacie (pok. nr 20) Urzędu Gminy w Bytoniu bądź w formie elektronicznej na adres sekretarz@ugbyton.pl

5. Odpowiedzialny za przeprowadzenie konsultacji
Osobą odpowiedzialną za przeprowadzenie konsultacji był Sekretarz Gminy Bytoń.
6. Wyniki konsultacji
W wyznaczonym terminie przeprowadzenia konsultacji żadna z organizacji nie wniosła uwag  do konsultowanego projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Rocznego Programu Współpracy Gminy Bytoń z organizacjami pozarządowymi na rok 2025”.
7. Dyspozycja 
Skonsultowany Program współpracy został przekazany Radzie Gminy w Bytoniu, a sprawozdanie z przeprowadzonych konsultacji stanowi załącznik do Uchwały Rady Gminy w Bytoniu w sprawie przyjęcia Rocznego Programu Współpracy Gminy Bytoń z organizacjami pozarządowymi na rok 2025.
