SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI

GMINNEGO PROGRAMU WSPIERANIA RODZINY I SYTEMU PIECZY ZASTĘPCZEJ

ZA ROK 2024
Niniejsze sprawozdanie zostało opracowane na podstawie art.179 ust.1 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej ( Dz. U. z 2025 r. poz.49)
I. OKREŚLENIE ZADAŃ WŁASNYCH GMINY

Katalog zadań zawartych  w stawie o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej pozwala na stworzenie w gminie spójnego systemu pomocy dziecku i rodzinie. Do zadań gminy zgodnie z ustawą należy:

1) Opracowanie i realizowanie gminnych programów wspierania rodziny;

2) Tworzenie możliwości podnoszenia kwalifikacji;

3) Tworzenie i rozwój systemu opieki nad dzieckiem, w tym placówek wsparcia dziennego oraz pracę z rodziną przeżywającą trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo wychowawczych poprzez:

· zapewnienie rodzinie przeżywającej trudności wparcia i pomocy asystenta rodziny oraz dostępu do specjalistycznego poradnictwa,

· organizowanie szkoleń i tworzenie warunków do działania rodzin wspierających,

· prowadzenie placówek wsparcia dziennego oraz zapewnienie w nich miejsca dla dzieci;
4) Ponoszenie kosztów związanych z udzielaniem pomocy, o której mowa w art. 29 ust. 2,   ponoszonych przez rodziny wspierające;
       5) współfinansowanie pobytu dziecka w rodzinie zastępczej, rodzinnym domu dziecka, placówce opiekuńczo-wychowawczej, regionalnej placówce opiekuńczo-terapeutycznej lub interwencyjnym ośrodku preadopcyjnym;

6)prowadzenie monitoringu sytuacji dziecka z rodziny zagrożonej kryzysem lub przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo- wychowawczej  , zamieszkałego na terenie gminy;

 sporządzanie sprawozdań z zakresu wspierania rodziny;

7)realizacją zadań wynikających z programu z zakresu wspierania rodziny i systemie pieczy zastępczej.

II GMINNY PROGRAM WSPIERANI RODZINY I SYSTEMU PIECZY ZASTĘPCZEJ

Obecnie obowiązujący Gminny Program Wspierania Rodziny przyjęto do realizacji Uchwałą Nr. LXI 426/24 Rady Gminy Bytoń z dnia 25 marca 2024 r. w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2024-2026.
III ZAŁOŻENIE PROGRAMU
Gminny Program Wspierania Rodziny zakłada oddziaływanie na rodziny i ich otoczenie na poziomie profilaktyki i interwencji. Założenia Programu nakierowane są na ścisłą współpracę podmiotów działających na rzecz dzieci i rodzin, co gwarantuje skuteczność podejmowanych działań. Odbiorcami Programu są rodziny zamieszkujące na terenie Gminy 
Bytoń, a zwłaszcza rodziny przeżywające trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych. Program kierowany jest również do przedstawicieli instytucji i służb pracujących na rzecz dzieci i młodzieży wychowywanych w rodzinie pozostającej w kryzysie.

IV CEL GŁÓWNY PROGRAMU: wspieranie rodzin przeżywających trudności w prawidłowym wypełnianiu funkcji opiekuńczo – wychowawczych
V REALIZACJA CELÓW SZCZEGÓŁOWYCH PROGRAMU W 2024 R.
1. Zabezpieczenie podstawowych potrzeb bytowych dzieci i rodziny
a)Diagnoza i analiza środowisk rodzinnych przeżywających trudności:
-przeprowadzono 586 wywiadów;

- odbyto 800 wizyt w środowisku.
b)Objęcie pomocą finansową, rzeczową rodzin znajdujących się w trudnej sytuacji materialnej:
- zasiłki rodzinne z dodatkami- uzyskało 72 rodziny, wypłacono 1536 świadczeń na kwotę 257 305, 16 zł;
-zasiłki pielęgnacyjne- uzyskały 34  rodziny, wypłacono 404 świadczenia na kwotę 87 199,00zł
- świadczenie pielęgnacyjne- uzyskało 21 rodzin, wypłacono 234 świadczenia na kwotę 699 192,00zł;
- jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia dziecka- uzyskało 6 rodzin, wypłacono 6 świadczeń na kwotę 6 000,00 zł;

- świadczenie rodzicielskie- uzyskało 8 rodzin, wypłacono 46 świadczeń na kwotę 42 177,70zł;

-fundusz alimentacyjny-  uzyskało 10 rodzin, wypłacono  126 świadczeń na kwotę 47 377,11zł.

- zasiłki celowe- z tej formy pomocy skorzystało  98 rodzin.

c)Objęcie dożywianiem dzieci i młodzieży z rodzin spełniających kryteria dochodowe:

- z  tej formy pomocy skorzystało 59 rodzin.

d)Zabezpieczenie środków na pobyt dzieci w pieczy zastępczej:

Z terenu Gminy Bytoń w pieczy zastępczej umieszczono 7 dzieci. Koszt pobytu dzieci w pieczy zastępczej w roku 2024  wyniósł 41 358,37 zł. i został pokryty w całości z budżetu gminy.
2.Wspieranie rodzin niewydolnych wychowawczo celem przywrócenia prawidłowego funkcjonowania w społeczeństwie
a) Monitorowanie sytuacji dziecka z rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym:

 W rodzinach objętych pomocą społeczna odbyło się 586 wizyt w środowisku i wywiadów środowiskowych.
b) Zapewnienie opieki asystenta rodziny dla rodzin przeżywających trudności opiekuńczo-wychowawcze:

Gminny Ośrodek Pomocy społecznej w Bytoniu w 2024r. miał zatrudnionego jednego asystenta rodziny, który obejmował wsparciem 13 rodzin, pracując 40 godzin tygodniowo. W 2024r zakończono współpracę z 2 rodzinami a jedna rodzina zrezygnowała ze wsparcia asystenta rodziny;
c)Współpraca  z instytucjami, stowarzyszeniami, organizacjami pozarządowymi na rzecz dziecka i rodzin:
- Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bytoniu oraz jego pracownicy współpracują z Urzędem Gminy Bytoń , Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Radziejowie  ,Sądem Rejonowym III Wydział Rodzinny i Nieletnich w Radziejowie, Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Bytoniu, Zespołem Interdyscyplinarnym w Bytoniu, Komisariatem Policji w Piotrkowie Kujawski, Zespołem Szkolono- Przedszkolnym w Morzycach i Witowie, Poradnią Psychologiczno- Pedagogiczną w Radziejowie, Punktem Konsultacyjnym dla Osób Uzależnionych i Współuzależnionych w Bytoniu, Niepublicznym Zakładem Opieki Zdrowotnej NOV-MED w  Nowym Dworze, Punktem Bezpłatnych Porad Prawnych, oraz z psychologiem prowadzącym Porady Psychologiczne dla Osób Uzależnionych i Współuzależnionych;
- Każda osoba z w/w instytucji w 2024r. udzielała pomocy i wsparcia w rozwiązywaniu problemów dotyczących rodzin jej członków. 

· Urząd Gminy w Bytoniu wspiera lokalne programy na rzecz rodziny. Powiatowe 

· Centrum Pomocy Rodzinie w Radziejowie udziela pracownikom OPS wsparcia w rozwiązywaniu problemów dotyczących rodzin zastępczych  oraz rodzin zagrożonych kryzysem. Zapewnia również pobyt dzieci z terenu Gminy Bytoń pobyt w pieczy zastępczej w rodzinach zastępczych, rodzinnych domach dziecka oraz placówkach opiekuńczo- wychowawczych.

· Sąd Rejonowy III Wydział Rodzinny i Nieletnich w Radziejowie orzeka z zakresu prawa rodzinnego i opiekuńczego. Obliguje do wykonywania zadań o charakterze wychowawczo resocjalizacyjny, i profilaktycznym. Podejmuje działania w ramach procedury Niebieskie Karty.
· Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych zapewnienia osobom uzależnionym oraz ich rodzinom  dostępu do specjalistycznych form wsparcia. 

Organizuje , finansowanie i współfinansowanie wypoczynku letniego z programem profilaktycznym dla dzieci z rodzin dotkniętych problemem uzależnienia. 

 Podejmuje działania w ramach Niebieskie Karty.
· Zespół Interdyscyplinarny w Bytoniu integruje i koordynuje działania przedstawicieli różnych podmiotów i specjalistów w zakresie przeciwdziałania przemocy domowej. 

Wspiera osoby i rodziny dotknięte problemami przemocy domowej. 

Podejmuje działania w ramach procedury Niebieskie Karty.
·  Komisariat Policji w Piotrkowie Kujawski przeciwdziałanie przestępczości i uzależnieniom wśród dzieci i młodzieży. Zapewnia  bezpieczeństwo na terenie gminy Bytoń. Prowadzi prelekcje na temat bezpieczeństwa, przemocy wśród dzieci i młodzieży dla nauczycieli oraz młodzieży szkolnej. Podejmuje działania w ramach procedury Niebieskie Karty.

· Zespół Szkolono- Przedszkolny w Morzycach i Witowie realizuje szkolne programy profilaktyczne, edukacyjne i wychowawcze. Pomaga w rozwiązywaniu problemów wychowawczych, współpracuje z pracownikami socjalnymi OPS w Bytoniu. 

Podejmuje działania w ramach  procedury Niebieskiej Karty.  
· Poradnia Psychologiczno- Pedagogiczna w Radziejowie umożliwia rodzinom z dziećmi korzystanie z specjalistycznego wsparcia psychologiczno- pedagogicznego i terapeutycznego. Umożliwia diagnostykę dzieci z problemami.

· Punkt Konsultacyjny dla Osób Uzależnionych i Współuzależnionych umożliwia rodzinom dotkniętym problemem uzależnień i przemocy skorzystanie z porad oraz uzyskanie informacji gdzie rodziny mogą uzyskać pomoc.
· Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej NOV-MED w  Nowym Dworze obejmuje opieką rodziny . Prowadzi profilaktykę. Podejmuje działania w ramach procedury Niebieskie Karty.

· Punkt Bezpłatnych Porad Prawnych znajduje się w Urzędzie Gminy Bytoń. Usługi świadczone są dla osób potrzebujących z terenu Gminy Bytoń.
· Porady Psychologiczne dla Osób Uzależnionych i Współuzależnionych mają na celu rozwiązywanie problemów emocjonalnych i trudności związanych życiem osobistym, rodzinnym. Porad udzielają dwie osoby; psycholog , oraz psycholog uzależnień. Psycholodzy pomagają w nabyciu nowych umiejętności np. asertywności, umiejętności społecznych, komunikacji. Prowadzą też konsultacje wychowawcze. Często pomagają w trakcie procedury Niebieskie Karty.

d) Organizacja festynów, inicjatyw sportowo- rekreacyjnych, pikników rodzinnych, imprez okolicznościowych;
W ramach Preliminarza Rzeczowo-Finansowego Realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałania Narkomani dla gminy Bytoń na 2024r. zostały częściowo sfinansowane zajęcia, imprezy oraz wyjazdy  dla dzieci np.: Dzień Dziecka, zawdy sportowe, pokrycie kosztów korzystania z Krytej Pływalni w Radziejowie przez dzieci z Gminy Bytoń w okresie ferii oraz wakacji, dofinansowanie wyjazdu o tematyce profilaktycznej dla dzieci i młodzieży.
e) Podejmowanie działań na rzecz pozostawienia dzieci  w rodzinie biologicznej;

- w 2024r  były 2 rodziny zagrożone odebraniem dziecka; 

-liczba dzieci w tych rodzinach to 3;

- instytucje (osoby) zaangażowane w pracę na rzecz dzieci to pracownicy GOPS w Bytoniu min; asystent rodziny, opiekunka środowiskowa, pracownicy socjalni  psycholog dla dzieci i dorosłych, psycholog uzależnień, a także policja, sąd, kurator rodzinny, kurator dla dorosłych oraz kuratorzy społeczni;

f)Podejmowanie działań na rzecz powrotu dzieci do rodziny naturalnej;

W roku 2024 pracownicy  OPS w Bytoniu min; asystent rodziny, pracownicy socjalni, opiekunka  środowiskowa  współpracowali z rodzinami zagrożonymi odebraniem dziecka. Pracownicy wspierali rodziców min; w poprawie warunków mieszkaniowych, podnoszeniu kompetencji wychowawczych. Uczyli min; jak zajmować się dziećmi, jak je kąpać, jak przygotowywać zbilansowane posiłki .Asystent rodziny uczył racjonalnie gospodarować zasobami finansowymi w rodzinie. Pomagał umówić wizyty u lekarzy. 
3.Wspomaganie dziecka w środowisku szkolnym 
W 2024r. z pomocy finansowej w formie stypendium dla dzieci i młodzieży skorzystało;

- w okresie  od stycznia do czerwca 2024r 26 uczniów( 10 ze szkoły podstawowej 16 ze szkoły ponadpodstawowej);

- w okresie od września do grudnia 2024r 14 uczniów ( 10 ze szkoły podstawowej i, 3 ze szkoły ponadpodstawowej i 1 ze szkoły policealnej);

Łączna kwota udzielonej pomocy w 2024r wyniosła 26 030,08zł. Wypłacono również 2 zasiłki szkolne w kwocie 1 240,00zł;
4. Profilaktyka rodziny w zapobieganiu sytuacjom kryzysowym 
a) Analiza i monitorowanie sytuacji rodzin zagrożonych kryzysem

W 2024r analizowano 13 rodzin. Objęte wsparciem asystenta rodziny zostało 13 rodzin.
b) Przeciwdziałanie przemocy domowej;
W 2024r. założono 12 Niebieskich Kart w 12 rodzinach , w których było 35 osób. Odbyło się 17 spotkań Zespołu Interdyscyplinarnego oraz 42 spotkania grup diagnostyczno- pomocowych;
c) Zapewnienie specjalistycznego poradnictwa umożliwiającego korzystanie z różnorodnych form wsparcia m.in. prawnego, psychologicznego i terapeutycznego;
 W Punkcie Konsultacyjnym konsultacje  pełnił jeden specjalista odbyło się 28 godzin spotkań. Spotkań z psychologie dla dorosłych ora dzieci odbyło się 66 godzin.
Pracownicy socjalni w 2024 r.  przeprowadzili 586 wywiadów środowiskowych i opracowali 832  decyzje administracyjne, udzielono 4235 świadczeń.

Pomocą w formie pracy socjalnej prowadzonej przez pracowników socjalnych GOPS w Bytoniu była    świadczona  346 razy, w rodzinach ,w których zamieszkiwało 228 osób.

 Pracownik socjalny przeprowadzający wywiad środowiskowy w trakcje wizyty analizuje wraz z klientem jego sytuację, zastanawia się nad możliwościami rozwiązywania problemów, udziela porad, ukierunkowuje klienta na możliwości załatwienia jego sprawy, motywuje do zmiany zachowań, które pomogły by mu w dalszym życiu. 

W ramach pracy socjalnej realizowano następujące zadania: poradnictwo indywidualne i grupowe, pomoc w poszukiwaniu ofert pracy, pomoc w wypełnianiu dokumentacji urzędowej, redagowanie pism urzędowych, pomoc w wypełnianiu wniosków o przyznanie pomocy w ramach FEPŻ, dowóz żywności do miejsca zamieszkania podopiecznych, pomoc w załatwieniu leków, umawianie wizyt lekarskich, Domach Pomocy Społecznej, oddziałach szpitalnych, organizacja pomocy w zakresie przeprowadzania remontów dla osób starszych i chorych, pomoc w uzyskaniu pomocy w postaci używanej odzieży, organizacja usług opiekuńczych, organizacja specjalistycznych usług opiekuńczych, współpraca z sądami, policją, służbą zdrowia, szkołami i innymi instytucjami, pomoc w rozwiązywaniu konfliktów rodzinnych, pomoc w przygotowaniu dokumentacji w celu ustalenia stopnia niepełnosprawności, organizacja wsparcia psychologicznego i psychiatrycznego, pomoc w organizowaniu usług remontowo naprawczych, pomoc w zakresie organizacji sprzętu rehabilitacyjnego, pomoc w organizacji zatrudnienia, kierowanie do prac społecznie użytecznych, motywowanie petentów do zmiany kwalifikacji, podjęcia kursów i szkoleń, itp

W sytuacji gdy pracownik GOPS w Bytoniu poweźmie informacje o rodzinie przeżywającej  trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych przekazuje informację kierownikowi jednostki. Pracownik socjalny jedzie przeprowadzić w rodzinie wywiad środowiskowy, po dokonaniu analizy sytuacji rodziny wnioskuje lub nie o przydzielenie asystenta rodziny.
Ustawa z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej nakłada na gminy obowiązek wspierania rodziny przezywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo - wychowawczych. Ustawa wskazuje, że pracę z rodziną organizuje gmina lub podmiot, któremu gmina zleciła realizację tego zadania oraz że wyznaczonym podmiotem może być ośrodek pomocy. W naszej gminie zadania wynikające z ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej realizowane są przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bytoniu.

1) Do zadań gminy należy współfinansowanie pobytu dzieci w pieczy zastępczej. Gmina wspólnie z powiatem ponosi koszty pobytu dzieci w placówkach opiekuńczo - wychowawczych, rodzinnych domach dziecka i rodzinach zastępczych. Gmina właściwa ze względu na miejsce zamieszkania dziecka przed umieszczeniem go po raz pierwszy w pieczy zastępczej ponosi odpowiednio wydatki w wysokości:

· 10% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka - w pierwszym roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej

· 30% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka - w drugim roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej

· 50% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka - w trzecim roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej

Wydatki z ww. tytułu ponosi w całości powiat i następnie obciąża właściwą gminę odpowiednim udziałem procentowym.

W roku 2024 GOPS przeznaczył kwotę 41 358,37 zł na pokrycie kosztów pobytu 7 dzieci z gminy Bytoń w pieczy zastępczej na podstawie art.191 ust. 9 ustawy z 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej.

2) Innym zadaniem realizowanym w ramach ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej jest zatrudnienie asystenta rodziny. Zadaniem asystenta rodziny jest ułatwianie rodzinom wypełnianie ról społecznych, tak aby doprowadzić do osiągnięcia podstawowej stabilizacji życiowej i nie dopuścić do umieszczenia dzieci poza rodziną w placówkach lub rodzinach zastępczych. Jeśli dzieci znajdują się w pieczy zastępczej rolą asystenta rodziny jest podejmowanie działań na rzecz ich jak najszybszego powrotu do rodziny. Rola asystenta rodziny polega na całościowym wspieraniu rodziny wychowującej dzieci zagrożone wykluczeniem społecznym poprzez zmianę stosunku osób w rodzinie do własnej sprawności, podnoszenie ich samooceny, a także pomoc w wykonywaniu najprostszych czynności składających się na proces prowadzenia gospodarstwa domowego. Działania asystenta rodziny mają wspomagać rozwój kompetencji wszystkich członków rodziny tj. rodziców, dzieci. Należy podkreślić, że asystent rodziny nie przejmuje działań za rodzinę, jedynie wspiera ją w wykonywaniu określonych obowiązków, jak również w podejmowanych działaniach, pokazuje jakie efekty przynosi ich praca oraz ukierunkowuje te działania w taki sposób, aby przynosiły zamierzone efekty.

W roku 2024 w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Bytoniu zatrudniony był 1 asystent rodziny na umowę o pracę na czas nieokreślony w systemie zadaniowym. Swoimi działaniami asystent rodziny obejmował 13 rodzin. 

Asystent rodziny w ramach pracy z rodzinami zajmował się m.in.


- sprawami opiekuńczo-wychowawczymi oraz roli rodziców


- dbania o higienę osobistą


- sprawami prowadzenia gospodarstwa domowego i zarządzania budżetem domowym


- edukacją prozdrowotną


- uzależnień

Asystent motywował rodziny do:


- podejmowania stosownego leczenia


-przeprowadzania niezbędnych remontów w domach oraz podejmowania działań na rzecz domu i rodziny


- podejmowania pracy zarobkowej oraz podnoszenia kwalifikacji zawodowych


- samodzielnego podejmowania decyzji


- aktywności społecznej

Asystent rodziny towarzyszył w spotkaniach z radcą prawnym, psychologiem, psychiatrą, mediatorem, kuratorem rodzinnym, lekarzem pierwszego kontaktu, wychowawcą, pedagogiem szkolnym. Monitorował przebieg edukacji dzieci z rodzin objętych swoim działaniem.
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